

情洒巴渝践初心 精准扶贫出实招

中国银行重庆市分行打好金融组合拳助力脱贫攻坚

设计好顶层 决胜在基层

“那你说说什么是走访？”
 “就是走去别人家访问他们的困难，再帮忙解决啊！”
 火光石电间，我再一次洞悉了这份工作的真正意义，“那说明——我们是真的做对了！”

这是中国银行重庆巫山支行专职扶贫人员、驻村工作队队员刘修琼在自己《2020年4月驻村日记》中的一段话。由于年幼的女儿无人照看，刘修琼不得不带着孩子驻村扶贫，走访慰问。其间，懂事的孩子不仅没有给她“拖后腿”，还实实在在当起“小帮手”。而孩子发自内心的理解和肯定，也更加坚定了刘修琼打赢这场脱贫攻坚战的决心和意志。

刘修琼母女的故事只是中国银行重庆市分行组织党员干部扎实开展驻村扶贫工作的一个缩影。近年来，该行根据对口帮扶地区实际需要，累计派出驻村扶贫干部11人（南川1名、丰都1名、忠县2名、巫山5名、黔江1名、开州1名），他们发扬艰苦奋斗、无私奉献的精神，充分发挥驻村扶贫干部带动引领作用。真扶贫，实实在在解决贫困地区面临困难；扶真贫，主动承担为贫困户增收创收、改善生活的重任。在中国银行重庆市分行的大力支持和持续帮助下，全行定点帮扶的23个贫困村目前已全部实现脱贫摘帽。

基层工作顺利开展的背后，是中国银行重庆市分行始终坚持高标准、高质量的顶层设计。近年来，中国银行重庆市分行坚持从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度重视扶贫工作。市分行党委高度重视，通过专委会、专题会、行办公会研究部署扶贫工作，并成立扶贫工作领导小组，负责全行扶贫工作的组织领导和推进落实。制订了《中国银行重庆市分行2020年



中国银行重庆市分行支持云阳县扶贫企业晚艳菊花种植基地扩大生产和海外销售
 视觉重庆/刘洋

定点扶贫工作安排》《中国银行重庆市分行2020年金融扶贫工作计划》，紧密结合脱贫攻坚实际，探索建立了“公益+产业”的工作模式和结对帮扶方式（主城机构与县域机构结对子、定措施，共同抓好定点扶贫工作），压紧压实各单位扶贫工作责任，为有效落实各项扶贫工作奠定了坚实的基础。

扶贫多维发力 惠民以质取胜

“国家政策好，中行扶贫干部干得好，我们的收入增加了，孩子的学费不愁了，生活越来越好，我从心里感到高兴。”丰都县许明寺镇坪桥村村民储家华激动地说。近年来，中国银行重庆市分行积极帮扶当地贫困户享受国家政策，还支持引进“石椒3号”“油桐”等种植项目，让以前贫瘠的山村如今也变得充满生机。

“脱贫致富快，全靠产业带”，产业扶贫是实现精准扶贫的关键之举。为持续激发贫困地区内生动力，中国银行重庆市分行坚持“输血”“造血”相结合，在加

大扶贫信贷支持的同时，扎实开展产业扶贫。据了解，该行深入落实乡村振兴及城乡融合发展战略，大力发展普惠金融，加大精准扶贫贷款投放，实施差异化授信政策，重点支持万州、梁平、忠县、云阳、黔江、巫山等区域扶贫企业，有力推动贫困地区相关产业发展，带动贫困户增收。截至2020年11月末，该行金融扶贫贷款余额19.4亿元，连续3年保持25%以上增速，为贫困地区企业及贫困户提供了源源的金融“活水”。

为支持对口扶贫县——云阳县产业发展，中国银行重庆市分行于2019年初在云阳设立了分支机构，将国际结算业务开办到大山深处，实现了云阳县企业涉外业务的直接结算。成立不到2年，中行云阳支行已累计办理国际结算业务超过600笔2400万美元，有效助力了外贸产业发展。

与此同时，中国银行重庆市分行通过深入推动消费扶贫，有效带动贫困人口增收创收。2017年以来，该行积极推动消费扶贫模式，持续动员各级机构和广大员工通过线上“公益中行”特色平台、线下直接采购等方式，主动购买贫

困地区农副产品累计约549万元。

值得一提的是，中国银行重庆市分行还大力开展捐赠扶贫，帮助贫困地区改善生活质量。2017年以来，通过加强与总行和兄弟行之间的工作联动，强化对各级机构捐赠扶贫工作指导，该行累计实施捐赠扶贫项目32个，累计实施捐赠资金约253万元，涉及贫困户定点捐赠帮扶、小学附属设施修缮、定点扶贫村民院落修缮、排危改造、农村人畜饮水工程改造、农场道路硬化整治、贫困村村民种植、养殖帮扶等，有效帮助贫困地区产业发展和基础设施建设，明显改善当地贫困户及贫困地区人居环境。

发挥全球化优势 构建扶贫新格局

“‘再菊花’能够走出云阳，走向全球，多亏了中国银行牵线搭桥！”云阳县晚艳农业开发有限公司总经理冉秀清感激地说。“再菊花”是云阳县晚艳农业开发有限公司注册的菊花品牌。该公司作为扶贫企业，以技术入股方式让贫

困户参与公司发展，并带动了周边乡镇800余户农民种植菊花。

在2019年中国银行举办的中国（西部）“一带一路”跨境投资与贸易对接会上，该公司与来自新加坡、匈牙利等国家的8家企业达成合作意向，现已成功与新加坡、马来西亚等国家和地区的5家企业签订了价值超过500万元的订单，出口云阳菊花超过2600箱。2020年8月，公司还举行了股权分红仪式，58户贫困户各分得技术入股红利2.1万元。

值得一提的是，在中国（西部）“一带一路”跨境投资与贸易对接会上，中国银行重庆市分行还邀请了来自重庆市各区县20家扶贫企业与来自14个国家和地区的35家海外企业进行了54场合作洽谈，并安排专人为企业提供一对一全流程金融服务，提前为企业安排洽谈场次，根据企业需求精准匹配对接外商，现场达成合作意向18项，签约9项，成效显著。

作为国内国际化程度最高的银行，中国银行重庆市分行依托总行集团全球化经营优势，坚持“走出去”与“引进来”并重，以定点扶贫工作为抓手，不断创新扶贫工作的平台与载体，把扶贫工作干出了“国际范儿”。

据统计，2018年以来，该行利用其总行举办的跨境投资与贸易对接会、进博会等国际平台，广泛邀请市内扶贫企业参与洽谈，已帮助各区县28家扶贫企业与45家海外企业开展业务合作洽谈，达成合作意向24项。

不忘初心为人民，砥砺前行勇担当。面对新时代、新目标，中国银行重庆市分行将持续深入贯彻党中央、重庆市委政府关于扶贫工作的各项决策部署，紧紧围绕“公益+产业”工作思路，结合脱贫攻坚形势变化和对接扶贫地区实际需求，加强统筹协调，强化过程管理，拿出更加有力的帮扶举措，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚持续贡献金融力量。

徐一琪
 图片除署名外由中行重庆市分行提供

金融扶贫是脱贫攻坚的“生力军”。

近年来，中国银行重庆市分行深入贯彻党中央、重庆市委政府及监管机构关于金融扶贫的各项决策部署，积极践行国有大行责任担当，多措并举扎实推进各项扶贫工作，为助力我市高质量打赢脱贫攻坚战贡献了源源不断的金融力量。



中行重庆市分行驻村人员与贫困户谈心

劳动筑梦·榜样同行94

2020年全国劳动模范和先进工作者

杨发英：让证据“开口说话”的女法医

踏上重庆市铜梁区公安局大门的层层台阶，经过安检口，进入刑侦技术大队安静的办公区，仿佛一步步走近人命关天的中枢。这里是全国示范刑事科学技术室，杨发英就是这里的领军人物。

杨发英，重庆市铜梁区公安局刑侦技术大队三大队队长兼二队派出所教导员。她先后荣立个人二等功1次、个人一等功1次，荣获“全国五一劳动奖章”、全国“最美职工”、“2019年度全国三八红旗手”、“全国公安系统二级英雄模范”等荣誉。她对党的事业的无限忠诚，对公安事业的坚定信念，用青春和热血谱写出一名“全国先进工作者”的传奇故事。

信念坚定 对党的事业无限忠诚

小时候的杨发英被电影中的法医形象深深吸引，当时她就立志成为一名法医；高考时，她果断报考了昆明医学院法医专业；大学毕业她如愿考入了重庆市铜梁区公安局，实现了自己的职业理想。

法医工作面临的大部分现场地处偏远，常常需要带着沉重的装备步行很长一段时间；检查的尸体各种状态都有。40摄氏度的高温天气里，每次解剖，都是一种煎熬，解剖结束，手套里储满了汗水，脚下也经常打湿一片。

提干后的杨发英，开始负责技术大队整体工作，但是法医工作一刻也没有放下，新来的法医出勘现场时总要跟着去。2016年5月，铜梁区旧县街道发生一起恶性案件。现场勘验和尸体解剖从早上8点持续到第二天早上5点。解剖结束后，其他的法医休息了，但身为负责人的杨发英还要把现场和解剖结果整合起来，向领导汇报，提出现场分析意见，然后总结提取的物证，连续3天只睡了不到3个小时。

业务精湛 对业务工作精益求精

2004年7月从大学毕业参加警队



杨发英(中)不放过任何一个蛛丝马迹(资料图片)

的杨发英，浑身充满干劲，面对一些突发案件，总是冲锋在勘验第一线。作为女法医，她兼具了一名女刑警特有的细腻和睿智。眼镜镜片后面的那一双眼睛，总是透着一股冷静、坚毅和执着，精湛的业务技艺是她的武器，她在现场勘查中往往能发现一些常人不易察觉的“微量物证”，协助破获多起疑难案件，同事们对她都心生敬佩。在她心里，一切生命都值得尊重，那些遗物中藏着生与死的对话。

公安局对刑侦技术的经费投入，使法医的工作环境日益改善，杨发英珍惜这样的机会，那几年，几乎所有案子都需要杨发英复查一遍。2017年6月，铜梁区安居镇发生一起非正常死亡事件，杨发英根据伤口切割痕、皮瓣形成等方面反复分析认为，死者在生前以右手握刀对自己的颈部反复切割，应为自杀，排除他杀。经严密侦查，事实和杨发英的推论完全一致。杨发英就是这样执着地对每一起案件的缜密分析，得出一个个准确的结论，为侦查破案提供有力支撑。

法医工作不能闭门造车，要时刻紧跟技术的发展趋势。每一桩杀人案，杨发英都要组织新来的民警整理案件信息，参加刑侦支队的案件研讨会，或者

自己组织法医开小研讨会。面对值班备勤的工作压力，杨发英依然要求法医、技术人员参加全国的技术讲座；法医值班的人少，她就在培训期间顶班，领导班、现场班全都值。在她的引导培养下，如今，技术室的法医们虽然平均年龄不大，但都可以独挡一面。

从警16年以来，杨发英充分发挥刑事技术对公安工作的牵引支撑作用，带领同事们在法医这个特殊岗位上，以顽强的坚守、过硬的技术、无私的奉献干出了卓越的业绩。累计勘验各种案（事）件2520余起，出具法医鉴定书1950余份，协助侦破命案90起，刑事案件3810余起，现行命案破案率始终保持100%，瑕疵案件和冤假错案“零发生”。

杨发英带队建成全市领先的DNA实验室，团队被重庆市公安局评为“春季指纹会战成绩突出单位”“刑事技术工作成绩优异单位”，被公安部评为“全国示范刑事科学技术室”，杨发英带领的团队多次在全市公安机关指纹大比武中荣获第一名，重庆市铜梁区公安局和杨发英均受到公安部刑侦局的通报表扬。

潘锋 刘伽玲
 图片由铜梁区公安局提供

重庆资博资产管理有限公司 立足保值增值 不断提高国有资产管理水平

今年5月，身在湖北的渝北区环湖雅居农贸市场租户黎先生接到一个来自重庆资博资产管理有限公司工作人员打来的电话。“接到电话时已经数月未返渝，很担心自己的铺面是否出了什么问题。”黎先生介绍，接通电话才知道，原来是农贸市场的管理方资博公司正在落实推进租金减免政策，以确保承租资博公司在管资产的中小微企业和个体工商户精准受益。“资博公司第一次联系我后，因为疫情我无法返渝。谁知道他们始终记得我，并在联系第二批租金减免商户时继续与我联系，真是让我非常感动，谢谢他们。”黎先生说。

重庆资博资产管理有限公司是渝北区国资委独资组建的重庆渝港建设投资集团有限公司的下辖子公司，受渝北区国资委委托管理运营渝北区经营性国有房地产，现管理资产近50万平方米，资产类型有商铺、写字楼、综合体、厂房、国有空地、车库等。“为缓解疫情给商户带来的经营挑战和资金压力，资博公司从2月开始，积极落实区委、区政府租金减免政策，主动对接承租商户，积极推进免租政策。截至目前，公司已协助521户承租商户办理租金减免申报，累计免租971.71万元。”资博公司相关负责人介绍，自成立以来，公司一直负责全区经营性国有资产的管理及运营工作，从最初期相对简单的交付管理，到现在施行的精细化、数据化管理，一路走来取得较好的效果。

实行阳光竞标 不断推进国有资产租赁市场化

“我中标了！”前不久，渝北区公共资源交易中心开标现场，市民王先生兴奋地走出开标室，迫不及待地把这个好消息告诉亲友。“国家的门市不会像私人门市随意涨价，也不会随便把你赶走，租起放心。听说今年疫情期间国有门市还免了3个月租金，这么好的政策肯定都想租！”说起自己参加此次国有资产租赁投标的始末，王先生没能掩住内心的激动。他说，他一直想租国有门市，看到资博公司的招租广告，得知有大批国有门



环湖雅居B区农贸市场惠民润农

市到期要招租，就提前报了名。

据了解，资博公司会不定期组织资产租赁公开招租，王先生参与的这次公开招租共涉及租赁到期资产115处，吸引约140人参与报名，成功招租99处。“国有资产到期招租，既有利于把国有资产推向市场，促进国有资产保值增值，同时也检验了国有资产管理水平。”资博公司相关负责人介绍，为了组织好本次招租，公司提前做了充分准备，一是做好宣传解释，二是预判报名情况，三是制定应急预案，四是分工配合实施，整场开标从下午2点半开始到6点结束，整体平稳有序。“实行阳光竞标后，竞标资产之多，参与人数之广，这样的规模是第一次，进一步把国有资产租赁推向市场增强了信心。”该负责人说。

系统覆盖机制 促进国有资产管理规范化

前不久，渝北区商务委牵头对城区菜市场基础设施维护、市容市貌、环境卫生、食品安全等多方面进行了日常管理考评，资博公司管理的悦来菜市场综合考评得分为84.73分，获市场管理全额补助金7.2万元。这是资博公司所管理的资产现状的一个缩影，也是资博公司管理水平的具体体现。

“像近两年，我们管理的安置房

小区阳光雅居和环湖雅居农贸市场，就通过全方位的改造，让市场环境得到了大的改变，也让周围数万名居民的生活环境得到了实实在在的改善。”该负责人介绍，在接到新的资产管理任务后，公司不仅会对资产进行整体的外部升级改造，还会规范管理机制，让资产得到长期的良好运行，进一步提升资产的市场价值。

除了在管理上下功夫，资博公司还通过租金定价机制保证国有资产定价科学公正，与市场深度接轨；通过“公开、公平、公正、透明”的公开竞拍双轨机制杜绝“暗箱操作”的租赁方式，最大程度确保国有资产保值、增值。此外，资博公司还对所有片区客户经理实行“一岗双责”，与承租人签订《安全生产责任书》，将租赁房产安全管理工作抓实抓透。

近5年来，重庆资博资产管理有限公司在管资产从355宗增至1337宗，资产面积新增约43万平方米，资产管理收入新增1亿余元，圆满实现了国有资产保值增值的目标任务。下一步，资博公司将加强党建引领，始终把国有资产保值增值放在首位，不断提高国有资产管理水平，履行好社会责任，继续推进国有资产租赁市场化。

余刚
 图片由渝港集团提供